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den külön beiktatásért SO kr.

A kvóta.
Irta : Kossuth Ferencz.

Vajon érdekel valanit a [kvóta szé­
les ez országban r

Foglart1?<nn5's«z ország népe azzal, 
hour ezentúl mennyit fog fizetni ?

A napilapok néha Írnak róla, de 
mert a napi események árjával kell úsz­
tok, c-ak néha-néha jelenik meg e fe­
kete'pont a lapok élén.

Az egész ország alszik a kérdés 
felett ; mely álomba szenderült, mintha 
nem is a magyar adózó vállaira esnék 
az uj milliomok fizetésének terhe !

A közérdeklődés és közszellem oly 
mérvű zsibbadtságát, mint most van, 
nem látták a legöregebb emberek sem ; 
de ezeknek atyáik sem ; vissza kell la­
pozni Mária Terézia koráig a történelem 
könyvében, hogy ehhez hasonló zsib­
badtságot találjunk.

Hová fog ez vezetni ? Csak az Isten 
a megmondhatója ; a honfi ész megáll 
ás megdöbbenve mérlegeli az eshetősé-

Akárhova tekintünk, mindenütt csak 
közönyt és tespedést látunk ; semmi 
sem képes lekötni a közérdeklődést. 
Olyanná lett az egész ország, mint egy 
kiélt, egy idő előtt megöregedett világfi.

A vám- és kereskedelmi uj szövet­
kezés a küszöbön van ; az ország egy­
néhány részéről érkeznek felhívások a

függetlenségi és 48-as párthoz, és jelez­
nek népgvülér-eket ; kérik a párttagok 
megjelenését ; de e jelenségek szórvá­
nyosak ; a kérdésben nincs hangulat.

Drágán, igen drágán fogja az egy­
kedvűséget megfizetni az ország!

Még csak nem is neheztelhetünk 
az osztrákokra, ha kizsarolnak ; a szen­
teknek is maguk felé hajlik a kezük, 
hát még az osztrákoknak ! Nekik élet­
kérdés a rajtunk való élösködés és mint­
hogy mi nem bánjuk, békében,egykedvűen 
tűrjük, miért ne élősködnének ?

Meg lesz tehát a vámszövetség ki- 
lencz vagy tiz évre ismét ; mindig szo­
rosabbra hjg szorosabbra húzódnak a 
kötelékek; melyek ez anyagi században, 
az anyagi téren összekötik hazánkat az 
idegen, kapzsi, méltányosságot nem is­
merő, zsarnokoskodni mindig kész, min­
ket gyűlölni soha meg nem szűnő Ausz­
triához.

Lassankint úgy összeszövődik a két 
ország anyagi élete, úgy összenő anya­
gilag a két test, hogy majd többé elvá­
lasztani nem fog lehetni.

Harmincz év előtt könnyű lett volna ; 
húsz év elölt már nehezebb; tiz év előtt 
még nehezebb ; ma már nagyon nehéz ; 
tiz év múlva már lehetetlen lesz.

A betegen a műtét már nem lesz 
végrehajtató ; belehal a beteg igy is, 
úgy is ; a műtét folytán és a műtét nél­
kül is.

Ez a sorsunk ; ez a jövőnk ; és 
egy ezredéves itt lakás után annyira 
megtartottuk keleti jellegünket, hogy 
egykedvűen tűrjük sorsunkat, mint a 
fatalisták, nem küzdünk ellene, a ki 
küzdölt, mind elbukott ; a ki nem küz­
dött, sokszor élősködőit addig, míg lehe­
tett, fogja is tenni, még a mig lehet, 
addig, mig eljön az általános anyagi 
összeomlás.

Ki ne látná a borzalmasan szomorú 
képet ? Ki ne tudná, hogy a birtokos 
osztály mind tönkre megy és nagy része 
már tönkre ment, csakis a nagy latifun­
diumok urai állnak !

Hogy is ne tudnánk ezt, ha meg­
gondoljuk, hogy az állami és magánadós­
ságok Magyarország földjének egész tő­
keértéke négy ötödrészére rúgnak.

Máshol az ipar segít a föld növelé­
sen ; nálunk az ipar gyermek, és mégis 
mérkőznie kell az izmos, érett osztrák 
iparral.

A nép, mely gyarapodott felszaba­
dulása után, most szinte szegényedik.

Csak az utolsó állításomat kell bi­
zonyítanom, mert a kis- és középbirtokos 
pusztulását mindenki elismeri:

Magyarországon van mindössz- 
1,108.993 úgynevezett törpe birtok, va­
gyis öt holdig terjedő birtok, és ez ké­
pezi a nép birtokát.

E birtok viszonyainak kimutatására 
idézek dr. Ecsen Lajos egy igen érde-

Fazekas Mihály és Ludas -Matyi.*]
A <Debreczen» eredeti tárczája

Irta : Kardos Albert.
Debreczen irodalmi ünnepet ül. A Cső 

konai-kör, a vidék egyik legtevékenyebb 
irodalmi társasaga rendezi, midőn díszes em­
lék áidával jelöli meg F a z e k a 8 Mihálynak, 
„Ludas Matyi szerzőjének lakóházat, 
illetve e ház helyén épült u. n. bankpalotát 

A múlt század végén és a jelen szazad 
elején újjászülető irodalmunkból nem emel 
kedii magasra Fazekas Mihály, de azért 
irodalomtörténetünk sohasem feledkezett meg 
az ti figyelemreméltó tehetségéről és buzgón 
teljesített munkásságáról. Meg is érdemelte az 
elismerő megemlékezést nemcsak mint ügyes 
fordiló, mint jó verselő, nemcsak mint az 
első magyar 'udomáuyos füvészköoyv társ 
szerzője, hanem mint Debreczen irodalmi 
életének előbb munkás részese, majd Földi 
és Csokonai halála után irányitó vezetője. 
Nevét azonban a nagy közönség számára nem 
ezen érdemei tartották fenn ; hogy nevét ma 
is emlegetjük, azt annak a név nélkül megje­
lent kis elbeszélésének köszönheti, mely elő­
ször 1815-ben Bécsben látott napvilágot a 
pedig az ő tudta és beleegyezése nélkül « »
melyet másodszor 1817-ben ő maga adott ki,

*1 E czikket a Csokonai kör holnapi ünnepe 
alkalmából közöljük s reá külön is felhívjuk t. olva­
sóink figyelmét

ugyancsak Bécsben, de még akkor is csak 
F. M. jegygyei ellátva. E kis munka eume : 
l" ú d a i Matyi. Egy eredeti magyar 
rege négy levonásban.

Ludas Matyi neve s alakja sokkal^ ismer­
tebb és népszerűbb, mint alkotójáé, fazekas 
Mihályé. Ludas Matyi neve belekerült a ma­
gyar nyelv közmondásaiba ; (Háromszor 
veri azt kenden Ludas Matyi 
vissza) személye ott él a magyar nép tipi­
kussá vált alakjai, az Argirus királyfiak a 
Felesket nótáriusok, a Kontó Falok a Toldik 
stb. között. Ludas Matyi nevet és alakja 
jól ismeri még az is, a ki Fazekas M,Irályról 
sohasem hallott, sőt még a ki a l'azekas mü­
vét színéről sem látta, ismertté tette már a 
század első felében a ponyva s a közmondás. 
Minek köszönheti Ludas Matyi ez oly hirtelen 
szerzett és oly altalánossá lelt kedveltsuge ? 
Azt hisszük, magyarázatát könnyű megtalálni. 
Ludas Matyi azok kvzze a ''» ‘ott -S koltui 

• •• - ■ akiket a nép aszemélyei közzé tartozik, ,
maga képére teremtett, a kikre ráruházta a 
iiuiga természetes eszet és paraszt furfangját, 
bátorságát és lelemény esse get azonfelül meg 
kedves humorát is es n kiket aztán így el­
látva, elbocsátott, hogy a nép ez egyszerű fiai 
iárianak túl a müveitek eszen és tudományán 
tegyek csúffá zz előkelők hatalmát es erejét. 
Abból a nagy seregből való, mely már száza­ik sőt taTu ezredek óta küzd a költészetben 
a nép é. elnyomottak noveben a felsőbb és 
zsarnokoskodó osztályok elieu, a melynek leg

Lapunk mai száma 10 oldalra terjed.

híresebb képviselői Markalf, ki Salamon király 
bölcsességén is kifog, Till Eulenspiogel, 
a ki mindenkit megtréfál, a spanyol p i e a r o, 
a német sebei mregények bősei, a kik 
természetes eszükkel mind többre mennek, 
mint a tanultak az 6 tudományukkal, a Gva- 
dányi Kontó Pálja, a magyar népmese 
okos leányai és legényei stb.

De nememk ily általános demokrata szel 
lem szere zte Ludas ' Maty inak a nagy népsze­
rűsége', van benne hatarozotabb célzatosság is.

Ludas Matyi a magyar szabadelvű refor­
moknak is egyik igen korai és bátor szószó­
lója. , , .

Sót a magyar költészetben ó az első
azok sorában, a kik a jobbágyság emberi jo­
gait hangoztatják a foldesurak mindenhatósá­
gával szemben. Korábban szólal fel, még mint 
a Bánk b án Tiboréra is, (Katona József) 
és tulajdonképen az ő nyomán járnak Stibor 
vajdának parasztja (Kisfaludy Károly) 
A falu jegyzőjének Violája (Eötvös 
József), a V ajda Pétor idegen földre he- 
lyezett elnyomottat és páriái, sőt Vetűfinek 
szabadságot és egyenlőséget követelő bősei, 
Szilaj Pistája és Apostola. Mentői jobban meg 
gyökereztek a reformpolitika eszméi, mentői 
inkább meggyőzte a kort Széchenyi, Deák és 
Kossuth a iüldesuri jogok megszűnteidének, 
. iohhágvság fe sxabadilásáuak elodázhatatlan 
szükségéről annál ismertebb, annul kedvel­
tebb lett Ludas Matyi a magyar nép szeme - 

l ben és szivében.
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kés inunktijábál »Az alföldi munkáskér­
dés és a mezőgazdasági válság« egy 
konkrét példái. A szentesi első osz­
tályú nyomási földeket, melyek I"00/,«™ hold
terjedelműek. Ezeknek kataszteri liszla 
jövedelme 19 frt 60 kr; a kinek ilyen 
birtoka van, következő adókat fizet : 
egyenes állami adó 5 frt, általános jö­
vedelmi póladó 1 frt 50 kr, községi adó 
3 frt 90 kr, útadó 1 frt 50 kr, egyházi 
adó 72 kr, ártéri adó 2 frt 80 kr, 
Il-od osztályú kereseti adó a családfő és 
egy fim után 3 frt, ennek községi adója 
2 frt 67 kr, községi közmunka 20 kr, 
párbér 4 frt 55 kr. Összesen n5 frt 84 
krajezár.

Ily viszonyok közt a parasztember 
is tönkre megy.

De hiába hirdetjük ezt mi, a füg­
getlenségi párt, hiába teljesítjük a köte­
lességünket az osztrák követelésekkel 
szemben, hogy kimutassuk a kvóta­
emelés lehetetlenségét és a vám- és ke­
reskedelmi politika alapos változtatásának 
szükségét.

Hazafias iparkodásunkra vagy nem 
felelnek, vagy adatainkat pár szóval 
elütik, vagy igyekeznek nevetséges szín­
ben tüntetni fel.

A vakok ! nem látják, hogy a ki 
az ország szegénységét hirdeti, nemcsak 
igazit mond, szent igazai, de köteles­
ségét teljesíti a mai viszonyok közt.

Minden azonban az elaltatásra 
czéloz ; aludj magyar! mert hiszen őr­
ködik kormányod, a mely még a 48-as 
létszázados ünneplésből is 67-es ünnep­
lést tudott faragni és ráültető a királyi 
szó pecsétjét e faragványra.

Őrködik a kormány tehát mélyen
aludhatsz én magyarom ! Hisz megszok­
tad hogy a kormány mindenható veled 
szemben, mikép hihetnéd tehát azt, 
hogy e mindenható kormány nem más, 
mint gyenge szalmaszál a »bécsi kéz« 
erejéhez mérten, mely megragadja az 
álvó magyart üstökénél, és belerántja

De nemc-ak e keltés czélzatosság bizfo 
sito'.ia Ludas Matyi népszerűségét. A ten- 
denexiózus irodalmi termékek a legnagyobb ha­
lassal vannak a maguk korára és körére, de 
leghamarabb avulnak is el. Ha Fazeka» Mi­
hály ki* elbeszélései máig is szívesen olvas­
sák, ha az irodalomtörténet folyton foglalkozik 
vele, akkor mélyebb költői értéknek kell ben­
ne rejleui.

S valóban ez az absz >lut érték könnyen 
meg is lalalbató mindjárt a cselekvényében. 
Ki ne ismerné a Ludas Malyi meséjét V "Mind­
nyáján tudjuk, hogy Ludas Matyi egy falusi 
subancz, aki egyszer egy faika 
a döbrögi vásárra ; D ibröginek, 
zsarnok földes urának sz -met 
hetyke maga'artasa, egyszersmind
a ludjnira, melyeket erőszakkal _____  ___
áruk fejeben pedig megcsapatja a legényt. 
Matyi boszu fogadást t-sz ez ismeretes sza­
vakkal :

.Háromszor veri ezt kenden Ludas Ma­
tyi vi-xza !« Fogadásai meg is állja ; először 
ács képéhen csalja ki Döbrogit epületfát vá­
logatni az erdőre és ott félhoitra veri ; Döb 
rögi inég az ágyat nyomja ez ütlegelt miatt, 
mikor Matyi, mint felcser jelentkezik nála es 
lerój ja tartozása második részét ; Döbrögi et­
tél lógva hajdúkkal Őrizteti magát, de Maiyi 
egy ál Ludas Matyi ulán futamúja a hajdú­
kat es a magára maradi földes urat harmad­
szor is irgalmatlanul elpáholja.

ludat hajt 
a helység 

szúr Malyi 
szemet vet 

elvétet tőle,
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az uj örvénybe, mely lábai alatt kering, 
és a melyből nincs menekvése.

Uj szövetség, uj kvóta ! Vájjon ér­
dekel e szövetség és e kvóta valakit 
széles ez országban ?

Egy-két szórványos haug elhangzik 
a közöny sivatagján, de mindennek 
vége.

Valóban keleti nép vagyunk !

székét is az állam formálii rendőri h.t.i 
alá akarja állítani. atali

A leikészi jövedelmek kiegészítéséről szó­
ló törvényjavaslatot vette tegnap tárgyalás 
alá a képviselőház. Tuba János előadói 
beszéde után W 1 a s s i e s Gyula kultusz­
miniszter állott fel szólásra, hogy a kormány 
álláspontját a kongrua javaslat körül megvilá­
gítsa.

A törvényjavaslat alapeiveit fejtegetve 
igyekezett volna bebizonyítani, hogy az nem 
tér el azon hagyományos egyházpolitikától, 
melynek alapja az 1848-iki törvényekbe gyö­
keredzik, sőt egyenesen annak kifolyása. — 
Sőt még arról is szerelte volna a Házat meg­
győzni, hogy az egyház hatáskörét lelkészeivel 
szemben a javaslatot nem kiseb bi l i !

Hogy az összes fe'ekezeiek kongrua-ren- 
dezése egyazon szabályozással történik, ennek 
magyarázatául a miniszter az egyenlőségre 
apellált s az*, fejtegeti", hogy itt nem az 
útiamnak az illető egyházakkal szemben való 
jogviszonyáról, hanem csupán egyes, anyagi 
szükséggel küzdő lelkészek részére, a létmini­
mum biztosit isáról van sző. Éppen azért 
a javaslat által nyújtott segél vt a kormány nem 
tekinü az egyházak végkie égitestnek, a mi 
kifejezést nyer részint a javaslat egy uj sza­
kaszában, ré«zim abban a tényben, hogy az 
eddigi budgeibeli segélyek, melyek az egyházak 
egyetemé! illetik, ezután sem fognak elmaradni.

Hossza-abban foglalkozott még a mi­
niszter ama kifogásokkal, melyeket a mi­
niszternek „a javaslatban kontemplált dis- 
krecionális fegyelmi joga ellen emeltek. »Hi­
szen csak kell valami eszközzel bírnunk a 
neiáni államellenes üzelmek megtorlására, — 
kiáltott fel a miniszter.

Bölcs megjegyzése élénk tetszéssel talál­
kozott pártja részéről. Mennyi előrelátás vi- 
láglik ki szavaiból. »Magyarország rendőr ál­
lam« — mondotta volt az amerikai konzul 
egy Ízben. Felzudul unk erie, pedig lám nagy 
igazsága volt, hiszen Wlasich még a leiké­

ül a cselekvény sokkal kerekdedebb, a 
leleményben, sokkal iöbb az adomuszerü, a 
bosszuállásban sokkal erősebben nyilvánul 
a nép eszejama, mint sem Fazekas müve el 
ne árulná a népköltészetből, már akár a ma­
gyartól, akar az idegentől vett hatást. S a 
kik a Ludas Matyi tárgyáról úgy gondolkoz­
tak, többek közt magam is a Beöthy Zsolt 
szerkesztette kepea irodalom-'örlénetben (11. 
k. U4 1.), azoknak az újabb kutatások ugyan 
csak igazságot szolgáltattak. Mert íme kitűnt, 
hogy Fazekas Mihály elbeszélése nemzetközi 
tárgyat foglal magában. Olyan tárgyat, mely 
megtalálható messze északon, a norvég nép­
mesékben éi lent délen, olasz, spanyol és 
franczia elbeszélésekben, sőt a melynek ir >- 
dalmi feldolgozása is meg van egy XIII. szá­
zadi verses fabliauban és egy jelen század­
beli iró, Claude Tiber »Mon onele Beniamin« 
ez. ismert regényében.

Azonban e mesék és irodalmi termékek 
csak hasonlítanak a mi Ludas Matyinkhöz : 
teljes megegyezésről szó sem lebet. S itt kéz-; 
dődik Fazekas Mihály érdeme.

Bárhol ismerkedett meg a tárgygya1, azt 
eredetien fogta fel és művészi módon dolgozta 
ki. Az irodalomtörténeti búvárok által ösz- 
szehordott anyagban nem akadunk egyetlen 
oly elbeszélésre sem, melynek a cselekvénye 
oly befejezeti, melynek szerkezete oly kifogás­
talan es a melyben a demokrata ezélzat oly 
nyilvánva’ó vo'na, mint a mi Ludas Matvink-

Majd Apponyi gróf szólal föl. Hibázta,;, 
hogy a kormány, kinek a kongrua rendezi7 
vei kullur missziót kellene teljesíteni é‘ 
kvalifikált lelkészek fizetését is rendezi D,m 

Államsegélyt adni tanulatlan, kéne,;,»,
len papoknak, a minők különösen á

ltVJt

letieknél vannak számosán, egyenesen hím 
épen a kultur misszió ellen.

Végül hat. javaslatot nyújtott be

gór. ke.

azt kívánja, hogy a javaslat az'
elvek alapján vaió átdolgozás végeU 
tassék vissza a bizottsághoz

Apponyi beszédét minden oldalon na», 
figyelemmel hallgatták, Tisza Kálmán »6 
rün jegyezgetett, tehál valószínűleg felelet » 
készül. e

Nagy meglepetést kellett gróf Bethlen 
András, ki az evyházi autonómia. , , , szempont-
jából heves támadást intézett. nem csupán a 
javaslat, hanem a kormány eben is. »Mi „ 
az állam-ellenen magatartás ? tessék definiálni 
fordult Wlassics fele, ki idegesen fészkelődön 
székében. Nagy emoezíót keltett a beszed vége 
»A javaslat olvasásakor — így szólt - 
eszembe jutott az Ezsau lencséjéről szóló le­
genda csak azért merik feltálalni, mert fcizsau 
— nagyon éhe».« A beszéd a jobboldalon met 
tetézte a zavart, melyet Apponyi határozati 
javaslata okozott.

Beszéltek még : Schwikez Henrik a síi- 
szók és Zichy János gróf a néppárt részéről 
Síékelyhid város függetlenségi párti képvise­
lője Kiss Albert ma fejti ki nézeteit a kon 
grua törvényjavaslattal szemben.

Vaskezü miniszterek.
(T.—s.) Ausztriának van egy BánfTvja. 

Magyarországnak van egy Thun grófja. Oly 
annyira hason'it egymásra ennek a két kor- 
mányfőnek a működése, hogy bátran fel íi 
cserélhetnők őkel.

Egy közös fixa ideától megkapva, min­
den politikai józanságot, közgazdasági tekin­
tetet félretéve törnek közös czél felé s ez a 
kiegyezés.

Hogy az egyik, vagy másik ország 
érdekével merő ellentétben áll kívánságuk, 
azzal ők nem törődnek. Mért vannak a 
kiegyezésnek pontjai, mik Magyarországra 
nézve biztos közgazdasági veszedelmet tartal­
maznak, de osztrák részről is a leghevesebb 
ellentábással találkoznak. És mégis dologoznak 
Bánlfy et Thun megfeszített muukasságga;
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nem kisebbban. De van Fazekasnak más és 
érdeme is.

Az, a melyet müvének első kiadója, Ké­
re kés Ferencz. a későbbi hires debreezeni 
tanár azonnal fölismert s elöljáró beszédében 
ki is fejezeti :t. i. anagykönn y ii s e g, 
elmés lelemény, természeti 
festés s a sok körmön font ma­
gyaros szólás. — Igen, Ludas Matyinak 
nemcsak alapeszméje népszerű, nemcsak c»e- 
lekvénye művészien kerek, nemcsak főhőse 
sikerük j-dlein, hanem az előadása, nyelve, 
verselése is megnyerőén kedves. Birhocnan 
vette is a tárgyat Fazekas Mihály, bármeny­
nyire hatolt is az, eredeti forrás müve tenden- 
czí íjnrn, szerkezetére, annyi bizonyos, bogy 
a külső forma egészen a Fazekas érdeme. A 
magyar irodalomtörténet pedig nemcsak ez 
érdemeiért, az előadás művészeiéért tartozik 
elismeréssel az egyszerű debroczeni poéta 
iránt, hanem mert az európai mesekincsnek 
egy igen értékes darabjával gazdagította köl­
tészetünket és mert magyar szellemben es 
magyaros nyelven kidolgozott müvével irodalmi 
és nemzeti életünk fejlődésében, társadalmi 
ataluku ásunkban egyaránt nyomot hagyod 
maga után.

S ezért még a magyar politikai történet 
is bálával emlékezhetik F a z e k a s M i h a 1 y- 
ról es az ő Ludas Matyijáról.
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„„ ,.0„y kedvencz eszméjüket a két állam,
^ főképpen Magyarország vesztére, minden 
f vények ellenére, minden igazság lábbal 
ur ^ nyélbe üssék.

tipr Ősz1 rák részről már a harmadik minisz- 
, rel tárgyal BanfTy. Baden! ó. Gauls elhagy­
ták po*i«iójukat és ezt siettek is egyes 
, „Lvoárti lapok Bánffy erejének betudni. 
k Egében más okok buktatták el Badenit, 
r utat6 Bukásokhoz több tisztesség tapad, 
„'int Bánffy fényes működéséhez. 

m Aütiak a síemfényvesztő politikának 
eredményét, mellyel Bán fi y színién kérkedöleg 
Hleozik melyet tizenhat millió ember fog 
ia° al ‘ emlegetni, súlyát megérzi egy egész 
" ág nem voltak hívei Badem és Gants. 

Mert ^'talán a lelkiismeretnek is van szava 
ihboz mikor a jelen üres fényű tündököléié 
ért egy ege» ország jövőjét készül valaki

,l a' Azon merev ellenszegülés, mellyel Baden! 
is Gauts is tgész Ausztria részéről találkozott 

I öntudatra terítette őket szereplésük felöl és 
I eredményezte lemondásukat, mit Bán ily
I leibjournaljai mint a »vaskezü miniszterelnök« 
f dicső munkálkodásának fényes eredményét 

nettek betudni.
Magyarországon is meg vau ez az ellent- 

á lás a leghatározottabb alakban, kar, hogy 
I olyan alakban, mint Baden! és Gauts
I nem találkozik vele.

Az a számra nézve hatalmas gárda, 
msly politikai müködésébon vakon követi, 
bizonyéra nem fog gatat vetni oly irányú 
működésének sem. mellyel Magyarország jövő­
jét készül aláásni.

Szintén ünkénytelenül tolul előtérbe egy 
I rzó: miért ?

Miért kell megkötni egy olyan szerződést, 
melytől mind a két fél irtózik? A feletet 
nagyon könnyen megtalálni.

Bár,ITy állása rendülne meg, ez az egész 
és iné., ennek is ő az oka. Elejétől fogva úgy 

I vine működését, hogy azok a körök, melyek 
szamára Magyarország ugyancsak kövér falat 
volna, tőle egyebet nem is várhatna.

Az egyik .vaskezü miniszter, már ha­
talmasan megfelel nevének. Vasmarokkal ka­
paszkodik abba a székbe, melyet, ha elhagyna, 
egy egész ország lélegzene fel könnyen, sza­
badon, mint aki lidéreznyomás alól szabadult. 
Kollegája, Than gróf, követi példáját. Inkább 
leben Ausztria, annyira még sem »inylené 
meg sikeres működésűket, mint szegény Ma­
gyarország.

A magyar részről megválasztott kvóta­
bizottság hétfőn tartja első ülését, melyben 
megalakul. Működésüknek eredménye sötét 
rémként fenyegeti az országot.

De működésüket nem fogja siker koro­
názni. A függetlenségi párt, mely mindenkor 
készen áll, mikor a haza veszedelméről van 
szó. ezúttal sem fogja összetett kezekkel nézni

Madrid, ápr. 15. (Fabra ügynökségtől.) 
Havannából érkezett iratok azt bizonyítják, 
hogy a fölkelés vége felé jár. A fülkelők haj­
landók tárgyalásra lépni a béke iránt. Sok 
lelkelő meghódolt.

Barcelona, apr. 15. (Fabra ügynökség­
től.) Tegnap itt hazafias tüntetés volt. Mintegy 
3000 ember az Egyesült-Államok konzulátu­
sának háza elé vonult. A tüntetők fütyültek 
és azt kiabálták: .Éljen Spanyolország!« A 
konzul egy ablak mögül nézte a tüntetést. A 
tüntetők lendzavarás nélkül oszlottak szét.

Megcáfolt válsághírek. A válsághírek 
ellenében, amelyek Bulgáriából az ellenzéki 
sajtó utján a párisi »Temps«-be is eljutottak, 
illetékes helyről kijelentik, hogy a Sztojlov 
minisztérium lemondásáról szóló hírek egytöl- 
egyig légből kapottak. A fejedelem és Sztojlov 
valamint a többi miniszterek között minden 
kérdésre nézve teljes egyetértés van. Sztojlov 
miniszterelnök betegségéből teljesen fölepült és 
az ügyek vezeteset izmát átvette.

Szinla-éi:

ezt H merényletet. Erélyesen, határozottan áll 
szembe minden orvtámadassal és így győznie 
kell. Győznie kell, mert egy egész ország aka­
ratának impozáns ereje áll háta mögött.

KÜLFÖLD.
A háború küszöbén.

A Spanyolország és Amerika között 
készülő háború kitörése már csak idő kérdésé, 
amennyiben a washingtoni szenátus már 
befejezte a vitát, melynek eredménye, hogy 
míg az akóház csuk felhatalmazza az elnököt 
a fegyveres iatervenczióra, addig a szenátus 
az' egyenesen kötelességévé teszi. Ez pedig 
teljesen egyenlő a háborúval, melynek kime­
netele felöl Európa részéről történendő hat- 
hatósabb beavatkozás nélkül alig lehet kétség. 
A trón Alfonzé gyermekkirály alatt elvesztette 
minden támpontját, ki van szolgáltatva zsák­
mányul minden önkénynek.

Pedig ma már Spanyolország is elbán­
hatna a felkelőkkel, A Carlisták részéről iz­
gatott nép azonban már követeli a háborút.

Erre vonatkozó legújabb táviratok a kö­
vetkezők :

Hadak útja. Verő György »Hadak útja« 
ezimü látványos színmüve került tegnap szili­
re. A közönség, mely félig megtöltötte a hazat 
lelkesen megtapsolta a darabban előforduló 
jeleneteket, hazafias dalokat, valamint a sze­
replőket kik közül azonban eaak Bubos 
Árpád szolgált rá az vvácziúkra ki a sánta 
Mihók szerepét sok igazsággal játszotta meg.

Megcáfolt kombinácziók. A .Buda­
pesti Tudósító« fel van hatalmazva, hogy a 
lapok «ion kombinációját, mintha Vécsey 
báró, József főherozevt volt fóudvarmeslerc a 
magyar királyi operahá* intendánsának volna 
kiszemelve, teljesen alaptalannak jelentse ki.

Madách két ismeretlen darabja. Szin- 
padirodalmi eseményszámba megy, hogy Ma­
dách Imrének, Az ember tragédiája lángeszű 
szerzőiének irodalmi hagyatékában két kéz­
iratban levő, eddig teljesen ismeretlen darab­
ját fedezték fel. A két darabot a Palágyi five­
rek találták m.g az elhunyt költő hátramaradt 
kéziratai közt, melyet a költő fia, Madaeh 
Aladár adott nekik át átnézés vegett. — Az 
egyik darab egy teljesen kész 5 felv. színmű, 
mely a AO-es években játszik. Tárgyát a me­
gyei életből merítette a költő, aki élesen tá­
madja ebben a darabjában a megyei korrupciót. 
Ennek a darabnak a címe Csak tréfa ! s már 
azért is erendkivü! érdekes, mert Az ember 
tragédiája szerzőjének egyetlen társadalmi tár­
gyú és prózában Írott színmüve.

A másik Madách darabnak 2 felv. van 
meg a költő Írásai közt. Gzitno és a 3-dik 
felv hiányzik, de s Paiágyt fivérek megálla­
pították, hogy Madách ezzel a darabjával egy 
Ízben az akadémiai dijra pályázott s erősen 
bíznak benne, hogy az Akadémia könyvtára- 
ban melyben íi pulyúzutríi beküldött d-irdbo- 
kát’őrzik, megfogják találni Madáchiink ezt a 
darabját is. Erről az utóbbi darabról érdekes 
megemlíteni, hogy hőse Petőfi.

Színházi műsor :
Vasárnap délután : Irilbyk, bohózat. 

Este : Bezervisták, énekes vígjáték.
Hétfőn : Kis alamuszi, operett.
Kedden : Citerás, operett.
Szerdán : Lili.
Csütörtökön: Aszalai uram leánya. 
Pénteken, szombaton, vasárnap : Szép 

Meluzina, látványosság.

A két Kolm.
_ A tárgyaló teremből. —*

Az ifjúbbik Kohn elegáns-kalucsnikal vi­
sel a mi természetesen fölöslegessé teszi a 
czi’pöt. Überczihert is hord, minek folgyurt 
bársonygallérja elzárja a kilátást az .ránt, 
hódold Kohn ur az mgaller népszerű intéz­
ményének ? Még egy, divatosan a pad alá 
helyezett, borzes vedlőit ezilmder égésit ki a. 
ifiabbik Kohn jellemrajzát.

Kohn 11. az idősebbik sokkal szerényebb 
alak. Olyan ártatlan arcaczal bámul a világba.

hogy méltán neki ítélhetné valamely jury a 
rózaaifjui dijat.

A két úr szoros közelségben foglalt he­
lyet — muszájból. Lévén a vádlottak padja 
mindössze egy méter és bizonyos számú czen- 
timéter.

Az elnök előadja a tényállást.
A két vádlott ur egy és ugyanaz napon 

jelentette fül egymást lopásért.
Kohn I. és Kohn II. azelőtt társak voltak 

lévén nekiek rövid és hosszú áru üzletük hol 
itt, hol ott. Mialatt az értendő, hogy nevezett 
két ur vásárokon érvényesítette a velük szüle­
tett kereskedői talentumokat.

Egy napon eltűnt az üzlet. Volt, nincs 
és nem is les:/.

Hova lett ? Kolm I azt mondta, hogy 
Kohn 11. tudja és Kohn 11. ugyanezt állította 
Kolm 1. úrról.

— Ki van az az eset zárva — kérdi ” 
elnök —- hogy esetleg egy harmadik személy 
kezén veszett volna el az „üzlet“ ? Nem nyit­
hatta föl a szmt önökön kívül senki ?

— Kérem tekintetes elnök ur — magya­
rázza Kohn 1. — ahol ott van ez az ember, 
sohase tessék mást gyanúsítani.

— Hallgasson tnoga „rongyos“ kölömben 
„goromba“ leszek.

—- Hogy én hallgassak ? én ? az jó vol­
na magának, de nem fogja elérni.

— Elnök ur — tanácsolja Kohn ur 11. 
a szelíd — dobassa ki eztet az embert, nem 
való ü tisztességes orak közé.

— Hallja, ha nem vona maga csak egy 
küzünséges ember megkesevülné eztet..

— Ha nem hollgat meglássa, fogadom, 
az elnök or előtt, verem magát pofon ogy . . .

— Elnök ur ! én ismerek a törvényt, ha 
nem tetszik engem megvédelmezni ilyen sér­
tegetésektől én rögtön megyek.

— Barátom, maga fogházür itt van egy 
jól szeleid portot-ico vigyázzon, mir elszökik 
ez a, ez . . .

— Nem szököm, ne féljen, csak elme­
gyek, hanem maga itt marad.

— Honnan gondolja ?
— Majd meglátja.
— Barátom, maga ukos ember, mondja 

mért csóknak be engemel, hiszen legjobban 
todja, hogy nem én csaklutam el a por­
tékát. —

— Es maga okos ember.
— Nü, hát feleljen.
— Eri csők balgátok.
— Elnök : Mondják csak Kohnok, nein 

engednék meg, hogy én kétdezzom önöket ? 
igy hamarább letárgyalhatjuk az ügyet.

— Egy kis türelmet kérőnk bíró or, 
sz'án mindjárt, mondja Kohn ur 11. Aztán 
odafordul a társhoz : todja mit, ne hallgasson 
hanem beszéljen, mért csoknák be engem ?

__ Erre nem felelek, hanem mondja
Kohn or, mennyi von a mogo lányának, az 
Aranka kisasszonyunk a hozománya ?

__ Nigyszáz fuiint báresz geld. Kap bo­
tort us milyen müveit! Majdnem hogy zongo­
rázik is !

Kulin ur én ezennel megkirem a mogo 
Aranka kisasszonykájáuak a kézit, meg a 
nigyszáz forintot es mert egy Kohu műidig 
Tan egy govuller, fogjok fizetni a perköltség a 
hozományból.

— Gemacht.
__ Biró or mink visszavonjuk a panaszt

egymásnak — mondja Kolm ur I. és tudatom 
hogy gratolálhatjo nekem, mert én vagyok egy
boldog vőlegény. , . .

Ezzel a pad alól előkotort ezilmder ka­
lapjával s jövendőbeli apósával távozott.

Tom

Táviratok,
A radikális demokrata párt szervezkedése

A radikális demokrata pártvezetőség 
Budapestet, proklamátt országos szervezése 
megkezdődött. Sopronban, hol a pártnak he­
tenként kétszer megjelenő lapja van a a tör­
vényhatóságban ez idő szerint 7 mandátum­
mal rendelkezik, vasárnap tartja alakuló gyű­
lését. Készt fog venni a gyűlésen dr. Vázso-
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a vá- 
emol-

nyi Vilmo« vezetése alatt a küzp. küldöttség, 
falaimat meg fognak jelenni a radikális párt 
küldöttei Sopron és Moson megyék több köz­
ségéből 18.

Románia államadóssága.
A kormány által közzétett jelentés sze­

rint Románia államadóssága 1223 millió frankra
rúg. Az államvasutak hálózata 2879 klmtrre 
terjed, melyben a folyó érben tnég 185 kim. 
fog a forgalomnak atadatni. A kimutatás 
szerint az adó — jóllehet, az utóbbi 10 ér 
alatt emelés uem történt — majdnem setsze- 
rrs eredményt adott. A földadó 92%, 
mok 98%, a bélyeg és illetékek 83%
kedést mutatnak.

Török csapatok elhelyezése.
A minisztertanács, melyet a napokban 

a szultán elnöklete alatt tartottak meg, régleg 
megállapodott a Thesszáliából visszatérő csa­
patuk elhelyezése iránt. A tartalékos katoná­
kat részbe . bocsátják csak haza, a csapatok 
legnagyobb résiét a Maczedon vidékeken es 
a Wati kormányzóság területen helyezik el. 
A csapatoknak Thesszálaból való kivonulására 
nézve minden előkészület megtörtéül. A mi­
nisztertanács foglalkozott azon panaizokkal 
is, melyeket a görög követ a tőrön csapatok 
garázdálkodásaira vonatkozólag a nagyvezérrel 
köiölt. A beérkezett jelentések szerint e pa­
naszok uluptolanok.

A román királyi pár,
A román királyi pár, Abbáziába 

érkezeti, hir szerint máj. 5-én fog Bukarestbe 
visszatérni.
A» angol királynő Miklós fejedelemnek.

Az angol királynő Miklós fejedelemnek a 
gyémántokkal «kositelt Viktória rend nagy 
szallapjátés Danim trónörökösnek ugyané rend 
nagy tiszti keresztjét adományozta.

A pestis
A mull héten Bombnyban 562 

ha t meg Pestisben Az összes lakozol 
1303. _____

ember
száma

Újdonságok.
* Istenitíszteletek. A holnapi napon a 

nagytemplomban K. T ú t li Kálmán, a kis- 
templomban CsutorosA bért, az uj- 
templomban Szilágyi Imre, az ispotály 
templomban M i t r o v i c s Gyula mond­
ják a vasárnapi egyházi prédikáeziút. Az ágost. 
hitv, ev. templomban Halász Lajos se- 
gédlelkész mondja a vasárnapi prédikációt.

Fényes esküvő volt ma d. c. varo­
sunkban. Perc/el Marianna kisasszonyt ve­
zette oltár elé tir. Medve Zoltán minisz­
teri s. titkár. D. c. 9 órakor az anyaköny­
vezel/) előtt kelt egybe az ifin pár, onnan a 
nagytemplomba hajtattak, hol Kiss Áron 
év. ref. püspök végezte az eskető szertartást. 
A templomban óriási közönség volt szemlélője 
a (' é nyes esküvőnek. Az e g y h á z i 
szertartás bevégeztével az Angol királynő 
fogadó egy külön termében dtjcuer 
volt, melyen azonban csak a család tagjai 
vetlek részt. A fényes esküvőn P erezel 
Dezső belügyminiszter, ki jelenleg városunk­
ban időzik, szerepelt egyik tanú gyanánt.«

* Kiss Áron névnapja Kiss Áron 
a tiszántúli ev. ref. egyh. püspöke tegnap ülte 
névnapját, mely alkalommal nagyszámú tisz­
telője kereste fel júkivánataival a szereteti 
főpapok

11 Irodalmi ünnepély. Holnap délelőtt 
leplezi le ünnepélyesen a »Csokonai-kör« 
Fazekai Mihály szülőházánál felál'itott emlék 
táblái. Délelőtt 11 órakor veszi kezdetét az 
ünnepély, melylyel a »Csokonai kör« irodalmi 
társaság kegyeletét rój ja le »Ludas Matyi« 
szerzője iránt.

* Egyházi beszéd. A d-breczeni ev, 
ref. egyház presbyleriuma kiadásában megje­
lent Könyves Tóth Kálmán lelkész azon szép 
imája, mi lyet márczius 15-én a szabadságharcz 
50 éves évfordulója alkalmából elmondott. A 
8 oldalra terjedő füzet bevezetésül az 1848-iki 
«tizenkét pont«-ot tartalmazza.

* Tanácsülés. Debreczen város tanácsa 
ma délelőtt a főispán elnöklete alatt tanács­
ülést tartott, melyben a 24-ikí rendkívüli 
közgyűlés tárgysorozatát készítették elő. — 
Az Áron s Antii féle házak megvételén kivál 
a sertésvásártér rendezését, valamint at 1897 
évi gyámpénxlár mérlegét is fölvették a tárgy 
sorozatba.

* Gyilkos homok. A homokgödörhöz 
küldötte as snyja a kis hét éves Barcsi 
Juliskát egy kosárral — homokért. A gyermek 
el is indult egy pajtásával a közeli homok- 
gödörhöz, melyet az esőzesek nagyon alámos­
tak. Barcsi Juliska a barlangszerü üregbehatolt 
és ott egy gyökérvéget lelve, azt huzgálta. 
Az amúgy is átázolt homokréteg meglazult 
és a kis lányt maga alá temefte, sőt a vele 
jövő gyermeket is derékik homokba sülyesz- 
tette, de ennek az ijedségen kívül egyéb baja 
nem esett. Barcsi Julesst a lezuhant homok 
megölte. Mire kiemelték teste mar hideg volt.

* Confirmátiói oktatás. Az ágost. hitv. 
ev. gyermekek confirmátiói oktatása f. hó 
18-án veszi kezdetét. Felke.retnek azon tisztelt 
szülők, kik gyermekeiket ez idén confirmátiói 
tanításban részesi'eni szándékoznak szíves­
kedjenek a lelkészt hivatalnál szándékukat 
bejelenteni. Kzen oktatásban csak a 12-ik 
életévet betöltött fi és leány gyermekek ve­
hetnek vészt.

* A vármegyétől. Az állandó választ­
mány áprit hó 19-én d. e. 9 órakor tartja 
ülését. A jóvő havi közgyűlés május hó 7-én 
d. e. 9 órakor lesz. A számonkérőszék a 
varmegyén május hó 3-án d. e. 9 órakor 
tartja ülését.

* A szabadságharcz ercklyemnzeuma.
A budapesti „1848-iki creklyetnuzeurn1' meg­
szemlélésére kiküldött bizottság, mely K om­
ló s s y Arthur vezetése alatt négy napot 
töltőit a jelenleg gróf Kreith tulajdo­
nát k é p c z ő, m u z e u in b a n, útja 
eredményéről egy vaskos leltárral számol be. 
A polgármes'er a jövő hét folyamán fogja 
egybehívni az ereklye muzeum megvételével 
foglalkozó ügybizottságot, mely a városi ta­
nács és egyes bizottságok tagjaiból áll 
Az ötlagu küldöttség ide terjeszti be vélemé 
nyót. A debreezeni ereklyemazeum eszméje 
tehát közeledik a megvalósulás felé.

* Presbyteri közgyűlés. Az ev. ref. 
egyház pre-byleriumi holnap d. e. 10 órakor 
a szokott helyen gyűlést tart, melyre a meg­
hívok ma küldettek szél. A tárgysorozat 48 
pontból áll.

* Halál az utcán. A péterfia utczai. 
laktanya elő I erle utói a halál tegnap d. u 
4 és fél órakor Kovács János munkás embert' 
Menés közben szó nélkül összerogyotl s mire 
segélyere síeltek, már halva volt. Beszállítot­
ták a közkórházija, hol bonczolás utján fog­
ják a halál okát kideríteni. —• A rendőrség 
feleségét értesítette haláláról.

* Eljegyzés. Németujfalui S i m o n ff y 
Béla dr. kir. ügyész, Debreczen sz. kir. város 
polgármesterének és a debreezeni ev. ref. 
egyház főgo duókénak, S i m o n f f y Imre 
kir tanácsosnak fia eljegyezte Ladányi Bay 
Ferenc* nyug. úrbéri tszéki elnök és nagy 
birtokos nagymüveltségü leányát, Ilonát

* A bihari egyházmegye és a szoczi 
alizmus Tegnap tartotta közgyűlését a bihari 
ev. ref. egyliázmegyo R i I o o k Zsigmond 
főgondnok é< Szabó Károly esperes elnök 
lete alatt. Szabó Károly jelentése szerint a 
vallás erkölcsi é'et kielégítő, azonban a szó- 
cziáiisták izgatásai az egyházmegye ref. köz­
ségeiben is egyenetlenséget okoz ak. Különö­
sen C-ükmö községben, melynek lakossága 
majdnem tiszta református, rövid idő alatt 
111 család 148 taggal lepett ki az egyház 
kötelékéből és felekezetnélküliek lettek. Az 
esperességben nagy a tanitóhiány : nyolc* fe­
lekezeti iskola megszűnt. Az esperoiségi gyűlé­
sen behatóan tárgyalták e kérdést és Itilook 
tinók indokolt felszólalása után elhatároztak, 
hogy a eeökinői egyházközség által megál­
lapított tetemesen leszállított udőkuleiot ul- 
•ogadják, iskolájukat községivé változtatják es 
az ottani hivek vallási érzületének ujra- 
őhredésében bíznak. A számadások elfogadása 
után számos belügyet intéztek el.

, Kanyaró járvány. Hadház és Ujváro, 
községekben a kanyaró járvány dúl. Naponta 
15—25 újabb kanyaró esetről érkeznek jelen­
tések a központi zzolgabirói hivatalhoz.

* Majális. A következő meghívót vet- 
tűk : A debreezeni szállodások, vendéglősök 
kávésok, korcsmárosok, pinezérek és kávés 
segédek 1898. évi május hó 12-én, a uagy. 
erdei »Dobos« pavillonban a kongresszusi 
vendégek tiszteletére zártkörű majálist ren­
deznek, melyre t. ezimet és becses csaladját 
tisztelettel meghívja a rendezőség. Belépti-dji 
1 frt. Családjegy 4 személyre 3 frt. Kezdete 
este 9 órakor. Jegyek egyelőre válthatók: ! 
»Bika« es »Hungária« kávéházak főpinezérsi- 
nél. Zenész : Magvari Testvérek zenekara. — 
Felülfizetések köszönettel fogadtatnak s hir- 
lapilag nyugtáztatnak. A rendezőség.

* Öngyilkosság. Hutllész Aladár debre- 
czeni szüietésü bankhivatalnok aki a ma­
gyar általános hitelbanknál volt tisztviselő 
Budapesten tegnap éjfél után főbe lőtte maját. 
Hatalmas durranás riasztotta föl a házuépét 
álmából, és miko1’ ajtaját betörték, borzasztó 
látvány tárult szemeik elé. ö t feküdt a föl­
dön átlőtt halantekkal és felmetszett erekkel, 
Még volt benne élet, de nemsokára kiszen­
vedett.

* Egyszer volt. Volt egy-zer, hol nem 
volt egy aranyhaju, kékszemii, gyönyörű her- 
czegnő, akinek igen szerelmes természetű volt 
a szive. Meglátott egy czígányprimást, aki 
olyan csodalatosai! hegedült, hogy a herezegné 
egyszeribe beles-sere ett, elhagyta urát, elhagy 
ta két angyalarczu lánykáját s vándorútra 
kelt a ezigánynyal. Vígan é ték világukat s a 
mi kis pénze maradt a herczegasszonynak, 
mind-mind elköltötték. Ámde aki egyszer ké­
nyelmet elvezett, nein igen szereti a szegény­
séget « a selyemhaju asszony minden szegény­
sége daczára hatezer frankos lakás- bérelt Pá­
riában. Puha, seiyemölü foteleket vett hitelbe, 
perzsaszőnyeges, lágy szófákat s ezer bizarr 
apróságot, mint mar ez gazdag emberek szokás«. 
A kereskedők pedig szívesen adtak neki; inrrl 
gondolták mosolyogva, majd akad a ki kifizeti 
Az idő szállott, szállott, a szép herczegasz- 
szony pedig nem fizetett. És a kereskedők 
ügyvédet, beesést és végrehajtót küldtek egy 
napon a forróvérű asszonyhoz és lefoglaltak 
a selyemülő székeket, a sok édes apróságot, 
a háziúr pedig föimondta a hatezer frankos 
szállást. Ez a szép Chim.ry herczeguö meséje 
amely igen szomorúan fog végződni, hololt az 
eleje olyan, mint a boldogvégü meséké: — 
Egyszer volt, hol nem volt . . .

* A hódmezővásárhelyi méregkeve- 
rők. A kir. kúria tegnap hozta meg az Ítéle­
tet a hódmezővásárhelyi méregkeverők pőré­
ben. Jager Marit 15 évi, HódiPálnét. Csordás 
Nagy Lidit, Szappanos Julitól, 
Bán Ferencznét éleifogvtiglani, Muesi Mihdy- 

Tóth Lidit 15 évi, Horváth Jánost élet­nél, _
fogytiglan Gulyás Kis Sámuelt hatévi fegyházra 
italt több rendbeli gyilkosságért.

* Lóversenyek. A debreezeni lóverseny- 
téren ma és holnap fii jak le a tavaszi ver­
senyeket, melyek ezutal igen fényesnek ígér­
keznék. A nevezések szépen sikerültek és így 
kilátás van arra, hogy az egyes tut "inukban 
több ló vesz részt a küzdelemben. A fel zott 
talaj nagyban inog fogja nehezíteni a fogaié 
közönség dolgát, mert a könnyű 1 'vak Így 
előnyhöz jutnak. H l az idd szeszélyessége nem 
akadékoskodik, úgy kétségkívül szop verseny­
nap lesi a mai és holnapi, e«ős időben a 
futamok s lkat vesztenének érdekesség isin- 
és a tarka drezsbo vágtató joekey-k, urjovs- 
sok csoportjának aligha volna az a ko ín­
sége, a milyent ez a szép sport megérdeme, 
A totalisateur vezetését a versenyek mindkét 
napján mostan is K. Császár íerencz ur 
»Magyar Lovaregylet totalisateur igazga oj. 
teljesiti. Ezen versenyek alatt a 
két 2 frtos és ké 5 forintos pénztárral 
gyepen felállított helyiségben fog 
A gyepre (tehát a nyerge d

totálisa eur 
a

működni. 
Kiállóhoz is)

előtti térre 
de azért aegyedül részvényes és tribünn 

szőlő belépti jegygyei lehel menni, 
»ikversenypályán való közlekedésre a rl 
előtti térre szóló jeggyel bírók jogosítva 
csenek. — A to'álisaieur búdéhoz a b-P
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„„.ene.en, mis a páholy és zártssék helyekről 
! tribüné épalet*t kívülről megkerülve lehet

Helyárak : a versenyekre vonatkozó 
f.lrá’izaszok és versenysorozatban részletesen 
Lrdetve vannak. — Belépti jegyek és verseny- 

rjiatok, mint mér előbb is kősóitok, Szent- 
k'rálvi Tivadar ur müiparáruk kereskedésében 
/városháza alatt) válthatók. Kellemetlenségek 
elkerülése véget felkéretik a ver-enyeken 
rússtvevő közönség, hogy belépti jegyét látha­
tólag hordani szíveskedjék. — A versenyek 
kezdete mindenkor pontosan 2 órakor. Hideg 
ételekről és hűsítőkről a Bika szálloda ven­
déglőse fog gondoskodni A helyi vaspálya 
eőzmozdonyu vonatai (a hatvan-utczai vonalon) 
a versenyek alatt a Bika szabódétól a 
lóvásártérig déli 1 órától folytonosan közle­
kednek. A pályatért környező árkon keresz­
tültörni, ültetvényeket rongálni és n gyepet 
gázolni büntetés terhe alatt tilos.
* « Párbaj hazafiságból. Abban az idő­
ben mikor a Zimándi Zelenyák-féle szennyes 
röpirat megjelent ifj. P o 1 c z Rezső magyar 
joghallgató békésen ült egy bécsi sorházban. 
Egyszerre csak hallja, hogy a másik asztalnál 
német diákok vitatkoznak a röpirat fö'őtl 
és az egyik student vakmerőén felé fordulva 
jgy szól :

_ EgyszóvalKossuth Lajos
K a zimber volt...

A hazafias érzésű joghallgatónak erre a 
szóra lángba borult az arcia. Abban a pilla­
natban odaugrott a szomszéd asztalhoz és a 
Kossuthot gyalázó német diákot hatalmasan 
arczul vágta. És csak ennyit mondott:

— Tanuld meg bitang német, hogy más­
kor „ue bántsd a magyart/'1

Ennek az inczidemmek párbaj lett a vé­
ge, melynek folyamán ifj. P o 1 c z Rezső az 
első összecsapásnál ketté hasitottaa 
s z á j á t e 1 1 e n f e 1 é ti e k, kit eszméletle­
nül szállítottak el a kórházba.

A párbaj sikeréhez sokan gratuláltak a 
fiatal jnghallgalónak. Erre P o 1 c z Rezső le­
velet intézett lapunk egyik munkatársához, 
melyben megköszöni azoknak kegyelmét, kik 
őt üdvözletük kid felkeresték. A 1 e v é 1 Így 
hangzik :

Igen tisztelt uraim 1
Fogadják mély hálámnak s forró küszö- 

netemnek kifejezését ama határtalan kiiün- 
tetésért, melyben csekélységemet részesíteni 
kegyesek voltak.

Eljárásom a nemzeti önérzett arczul csa­
pásának kötelességszerü következménye volt 
ennélfogva az semminemű dicséret vagy el­
ismerésre igényt nem tart.

Azt a keserűséget, melyet a lépten-nyo- 
mon fellobbanó magyar-gyűlölet és az osz­
trák sovinizmus okoz, nagy mértékben eny­
híti az önúk üdvözlő irata, melyet előlegnek 
tekintek, melyet a hazaszeretet gyakorlásá­
ban a jövőben kiérdemelni kötelességednek 
fogom lartani.

Bécz 18U8. ápril 13.
Hazafias tisztelettel 
ifj. Polcz Rezső.

* Szomorú emlék. Sötét falakról (ejti 
hetek óla a tót napizámosok csákánya n 
terméskövek és téglák százezreit. Ugyanazzal 
a bamba egykedvüséggtl végzik munkájukat a 
heletins atyafiak, mint mikor az istenházát 
rombolják le, vagy a művésze*, templomát épí­
tik. Mit tudnak ők azokról a vegyes érzol 
mekröl, amelyek az arramenők szivében kavn 
rogn»k, ok csak annak örülnek, hegy sok a 
lebontásra váró fal, sokáig tart * munka, sok 
pálinkára van kilátás. Milyen egészen más vi­
lágításban látják mások a »Najgcbaj« piv-ztu 
lávát. »Hejli, fohászkodik a közbaka, bárcsak 
minden kaszárnyát lebontanának és egyet 
zem építenének helyette! Az építészek kezü­
ket dörzsölve nézik, hogy milyen pompás 
átlós és derékszögben érintkező utszakra le­
het a felszabadult teret osztani 
A tőkepénzes kiszemeli magának már jó elő­
re, a legkedvezőbb fekvésű telket, hogy arra 
minél rik tóbb, de annál Ízléstelenebb palotá- 
épitsen. Az idealista arról ábrándna k, hogy a 
Báthory-, hold-nádor- utczák én a Széchenyi 
lér közt egy nagyszorü parkot kéne teri-m- 
teni. A hazafi a sötét idők eme komor emlé­

kei örömmel és reménynyel látja eltűnni. Egy 
szerelmes kis leány, ki a Báthory utczában 
lakik, boldog, mert egy par nap óta akadály 
nélkül száll sóhaja a Széchényi tér felé, hol 
udvarlója lakik, mert a közbeneső nagy épü- 
lelmonstrum ama része leomlo't. A nádor-ut- 
czábao ogy aggszül félénken lafüggönyzi ab­
lakait, hogy a hold utasából meg ne leshesék 
titkait. . . egy lörődött öreg ember pedig 
támolyogva tipeg a roppant nagy udvaron 
felhalmozott törmelékrakások között, tájéko­
zatlanul körültekint, majd egy lerombolt pa- 
villm előtt megállj, egy ideig merően bámul 
a lebontott épületre, melynek csupán vasros­
télyos ablakrámái merednek a levegőbe, 
mintha egy kísérletié < koponya állkapcsának 
kicsoi'bult fogai lennének. Aztán kínosan 
lehajol, egy követ szód föl reszkető közevei s 
hirtelen a zsebébe rejti.

— Mit müvei itt bácsi ? rival rá a szol­
gálatos.

Az öreg restelkedve töröl ki egy árul­
kodó könnyet a beesett szeméből és könyö­
rögve mondja :

— Ne tessék haragudni biztos ur. Eskü­
szöm, semmi rosszat sem akartam. Jövőre 
lesz ötven éve; hogy itt voltam becsukva 
ebben a pavillonban és egy követ akartam 
magammal vinni emlékül .... mielőtt rnind- 
a ketten elpusztulunk, a najgebajde is, meg 
én is.

A rendőr mormogott valamit az öreg 
pedig hálálkodva távozott az uj pület mor­
zsányi kövével és azzal az elhatározással hogy 
halála után a koporsójába é'eti.

* Szocziálizmus a Székelyfőldön. A 
magyarság legféltettebb vidékét, a vóráztatta 
Székelyföldet nem háborgatták eddig a szo- 
cziálista apostolok. Maguk is érezték talán, 
hogy tnterniiczionális eszmék nem verhetnek 
gy keret a földben, ahol mind-n virág, min­
den fűszál a hazaért hall hősök porából 
fakadt. Must az agitátorok erre a tiszta lelkű 
népre is rávetették szemüket és a napokban 
egész láda szocziál sta iratot és lazító lapot 
küldtek a marostordai Moson közsúgbs két 
székely gazdának, Szántó Eleknek és Dániel 
Józsefnek. A hatóság idejekorán megtudta a 
dolgot; Drézy Zoltán alispán és Nagy Elemér 
főszolgabíró a kis községben termett és az 
ötszes hzocziálista iratokat elkoboztatta. Ax 
izgatók erősen dolgoztak Szent-Gerliczén es 
Sárd községben is, de ott so tudtak eredményt 
elérni.

* Köszönet nyilvánítás. T. Komjáthy 
János színigazgató urnák, ki oly szives és 
figyelme, volt, hogy 1848-49-es houvédegy- 
egylelünk választmánya es 13 egyenruhás 
esapatuok részére az »1848 hadak útja« és 
»Budavár bevétele« történelmi színdarabok 
előadásara díjmentes belépti jegyeket küldött 
a ezzel alkalmat nyújtod arrs, hogy öreg 
honvédeink az 50 év előtt általuk átélt ese­
mények képét emlékükbe oly élénken vissza­
idézhessék, ezen az utón is elismerő koizo- 
netemot nyilvánítom. Dr. Hegedni I ál, az 
1848—49-es honvédegylet elnöke.

* Az országos vásár Margittan k >vel- 
kező sorrendben fog megtartatni: 1898. ápril 
27. é= 28. baromvásár; ápril 29. kirakodó

l Ua "x A „Pesti Hírlap“ hosszabb bevezetés 
után igv ír*: Az asbest talpbéléssel készíteti 
lábbeli biztosítja a láb szabályos működései, 
teljesen elmúlnak a lábbántalmak (börkemé- 
„védés, tyukszemképződés) végül vízhatlanná 
tévén a lábbelit, védi a hideg és meleg ellen.

A rendőrök.
Még élénk emlékezetben van az a vé­

res utczai harc/., mely a millenáris ün­
nepségek kezdőién, 189(5 máj. 10-én a Ke­
repes. utón s később az Erzsébet körúton 
lefolyt.

Akkor történt ez, mikor az egész or­
szág független polgárai a főváros lelkes kö­
zönségével együtt népes gyűlést tartottak az 
Uj vásár téren az általános választási jog tár- 
nyílban.

A gyűlés méltóságteljes lefolyását nem

zavarta semmi sem. Ezerén és ezeren hall* 
gat Iák csendben, nagy figyel mmet a gyűlés 
szónokait s a beszédek elhangzása után a né­
pes gyülé<ról lassan oszlott a nép szerte a 
főváros utcáin.

Nagyobb tömegben a Kerrpesi-uton vo­
nult a varosba az iparosifjuság. N-msetiszinü 
lobogót vittek a menet élén s hazafias dalo­
kat játszott a zenekar. A Kerepeii-ut és Agg- 
teleki-utcza sarkán lovasrendőrök várták a 
békében hazafelé vonuló emberikre. S mert 
a gyűlés vezető emb-reinek higgadt tanácsa­
dása csendre cs rendre intette a távozókat s 
a tanácsadásnak volt is eredménye — a rend 
őrök harcsikedve bontotta meg a rendet s 
provokált olyan botrányt, amelynek láttára, 
a külföldiek, a kik ea időben nagyszámmal 
voltak a fővárosban, csodálkozva kérdeiték 
ismerőseiktől, hogy Magyarországon ez is le­
hetséges ?

És szégyenkezve kellett bevallanunk, hogy 
bizony ez megtörtént. Lovas rendőrök ron­
tottak a népre, mert első felhívásra nem akar­
tak sort bontani. Kardlappal verték szét a 
csapatot Rudoay emberei, vér folyt as utczán. 
Asszonyok, gyermekek, aggok kétségbeesett fu­
tással kerestek menekvést a mellékutczákban, 
a honnan még az elrejtett gyalogrendőrök 
szorították a menekülőket a lovak patái alá.

Egy rendőrnek t mellén sem volt látható 
szám. Elrejtették, hogy ne tudja senki, ki 
vitézkedett leginkább, ki forgatta merészen 
azt a kardot, melyet a polgárok vagyonának, 
élutenek vedslmere viseltek. Mintha egytöl- 
•gyig megvadult volna az egyenruhás tereg, 
eszét vesztve, úgy rohant a védtelen embe-

Az otthon erkélyéről idegen országbeli 
újságírók láttak e szörnyű eseményeket, mind 
a megbotránkozás hangján szólt arról, a mit 
látott. _ .

A számra túlnyomó rendőrseregnek sike­
rült 9 embert letartóztatnia. Ezeket az 
őrtanyára vittek. S az utón s aa őrianyán 
bizony mindegyik érezte a rendőrség nagy 
hatalmát. Kék foltok jelölték a szegény embe­
rek testén a helyei, ahol a rendőr egyiket vagy 
másikat megfogta.

Számos bántalmazott polgár nevében 
fenyitő följelentéit tettek a rendőrök ellen, 
de a budapesti törvényszék ez irányban 
beszüntette a vizsgálatot. Ellenben hatosig 
elleni erőszak büntette miatt vád alá helyezte 
Bartl Jánost, Török Zoltánt, Újhelyi Pált, 
Zborowszkyt s Lőrinci Jánost, akik a rend­
őrök vallomása szerint kővel dobálództak, sőt 
meg is verték a rendőröket.

A budapesti törvényszék egyik itélőta- 
nácia ez ügyben mondott i életet tegnap.

Csak három vádlott volt jelen a tárgya­
láson, Bartl, Töreki és Újhelyi, a többi nem 
jelent meg. Eleknek kö.öztetéset elrendelte a 
törvényszék.

A bizonyító eljárás b fejeztével a rend­
őrök esküt lettek, a tanuk is esküvel erősí­
tettek meg vallomásukat. Az ügyész elmondta 
vádbeszédéi s a védők kíméletlen hangon tá- 
inad'ak a rendőrökre, elmondták, hogy ők 
provokáltál á botrány, tik rontották meg azt 
a szép napot, amelyen az ország minden ré­
széből egybeiereglet független polgárok béké­
ben lanacskoztak.

S az elnök ineghsllgatta> védőket, eilen 
vetéssel nem féléit egyiknek szavára sem.

Kis vártáivá Ítéletet mondáit a törvény­
szék. E ítélték a vádlottakat a rendőrök vallo­
mása alapján. .... L

A hatóság elleni erőszak bűntettének 
vádját a törvényszék is szigorúnak találta s 
a 92 §. figyelembe vételével vétséggé minősí­
tette a vádbeli cselekményt.

Hartl Jánost 14 napi fogházra és 10 írt 
pénzbüntetésre ítélte. Török Zoltánt 8 napi 
fogházra s Újhelyi Pált a kih. törv. 43 §-ába 
ü köző cselekedet miatt 20 frl pénzbüntetésre
Ítélte. ...

A bíróság az összes vádlo'tskra kimért 
büntetést a vizsgálati fogság által kitöl­
tőinek vette.

Az íté'et jogerős lett.

W-W-V-A'i
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gépgyárosok

BUDAPEST, IX., Mkos-utcza 7—9. szám
(az iparművészeti muzeum inellett.)

Legelső gyártói

a vaskeretes cséplőgépeknek,
Gözmozgonyok, cséplőgépek, kazalrakó g^pek, 
ntí mozdonyok vizszint fekvő talapzatos gőz­
gépek, Cornwall, gőzkazánok, magas nyomású 
vagy Compound .Robey« stabil-gözgepek moz­
dony- kazánnal, malmok és malomberendezési 

tárgyak.
«■ blilt.iWvetések klv»«utr»

1898, április 16.

Nyilt-tér.

Alapittatott 1841. évben.

A Pesti magyar kereskedelmi bank váltó-üzlete
Alaptőke: | BUDAPEST, I Tartalék-alap:

15 millió forlnt.Jv. Dorottya-ucza i| 11 millió forint
elad a H-ik sorsjáték 1-sö osztályára érvényes

Megy. osztálysorsjegyet
l|,6 írt, \ 3 írt, Jj41.50 írt, ‘|8 75 kr.

a pénz beküldése, vagy utánvétel mellett. 
Minden vásárló megkapja a hivatalos tervezetet. 

I" Az ezen intézetnél vásárolt sorsjegyek 
a bank bélyegzőjével vannak ellátva.

A megrendelések postafordultával kéretnek, 
mert a készlet máris fogytán van. 

Köztudomású, hogy az első sorsjátéknál a 
legtöbb fö- és mellóknyeremóny az ezen 

intézetnél vásárolt sorsjegyekre esett.

1898, november hé 1-től
Piacz-utczai 1829. szá­

mú házunknál
a főpostával szemben

egy bolthelyiség
Debrcezeni ipar és ke 

reskedelmi bank.

Kiadó elköltözés végett 
igen olcsó áron.

A postakertben közvetlen a város 
mellett egy külön bejárain 5 nyilas sző­
lős gyümölcsös-veteményes és cserje kert, 
a hozzátartozó kényelmes úri lakkal s 
melléképületekkel, továbbá eladó a 
Sesta-kertben 668 □ öl területű szöllő, 1 
szobát, hideg konyhát és borházat ma­
gában foglaló cserepes kő épülettel.

Értekezhetni Túrái Farkas irodájá­
ban Miklós-utcza Turai-udvar.

Debreczen sz. kir. város főispánjától

298 szL 
1898!

Pály ázat! hirdetmény.
Debreczen szab. kir. város folyó 

évi május havi rendes közgyűlésén egy 
mezőbiztosi állás fog választás utján be­
töltetni, mely állás évi kilenczszáz (900) 
frt fizetés és egyszázötven (150) frt lak­
bérből álló javadalmazással van össze­
kötve. A megválasztandó mezőbiztos 
saját költségén tartozik lovat tartani.

Felhivatnak az ezen állásra pá­
lyázni kívánók, hogy kellőleg felszerelt 
pályázati kérvényeiket, hozzám mint a 
kijelölő bizottság elnökéhez f. évi május 
hó 15-dik napjának délutáni 6 órájáig 
annyival inkább benyújtsák, mert a ké­
sőbb érkező pályázati kérvények tekin­
tetbe vétetni nem fognak

Debreczen, 1898. április hó 4.
Gróf Dógenfeld József.

Eladó italmérési szerelvények,
ti. m.: egy nagy jégszekrény Boross-féie, hordós és üveges Ser és Borhütésre, 5 hülőkor- 
sóval és egy kisebb jégszekrény palaczkos italok hűtésére, székek, asztalok, bolliallványok 
stb. Továbbá Cognac, Likőr s egyébb pálinkafélék, fehér és vörös borok pttlaczkokban és 
hektoliterenként, az italinérési üzlet beszüntetése miatt, igen olcsó, leszállított áron eladók 
Posszcrt Jánosnál Debreczenben.

2v£ e grl2_lT7-á,s.
A debreezeni ipar- és kereskedelmi bank

1898 április hó 24-én délelőtt ÍO órakor
Debreczenben az intézet saját helyiségében

rendkívüli közgyűlést
© tart, melyre a t. ez. részvényesek ezennel meghivatnak, oly figyelmez-

§
 tetőssel, hogy az alapszabályok 28-ik czikkének rendelete 'szerint rész­

vényeiket a közgyűlés előtt 5 nappal az intézeti pénztárnál le kell tenniük.

TÁRGY:
Az 1898 márczius 6-iki rendes közgyűlésre is tárgyul kitűzött 

alapszabály változtatás, miután e közgyűlés — nem lévén a részvények 
fele képviselve — az alapszabályok 32. czikke értelmében e tárgyra 

0 vonatkozólag határozatképes nem volt; a 20-ik czikk alapján jelen el- 
0 napolt rendkívüli közgyűlésen a kitűzött alapszabály változtatás tekintet 
0 nélkül a megjelent részvényesek s a letett részvények számára tárgyal-

§
 látni s elintéztetni fog.

Kelt Debreczen. 1898. márczius 10-én tartott ülésünkből.

Az igazgatóság. ,

©©© 30©© ©©©©©©© 3©0© ©©©©©©©©©©©©©©«

/



r> . '*• V „ • • . - > . • - • ■ • • ■* • *<*•/■*— . —w**•—n»** *-•>. *,-%•«■

I

A Nagy-Hatvan és Kis-Mester-utcza 
sarkán lévő házban a kir. ítélőtábla 
elnöke által bírt egész emeleti nagy 
lakás, egészen vagy két lakásra osztva, 
május hó 1-től kiadandó s kívánatra 
elébb is átadható.

Értekezhetni ugyanott Kovács Jó­
zsef ügyvéd háztulajdonossal.

* v.
,w~........

.V.

DIBRECZFJ1888. április 16.

Kiadó lakas. i^ocgikenőcg, olaj, 
sűrített gépkneöcs és
Carbolineum

Fiumei 
petroleum
házhoz szállítva.

I’arquelt-máz, szobapadló- 
lakk, por- és olajba törött kész 

festékek és ecsetek. Elismert legjobb 
,Globus“ réztisztitó paszta és minden c 

szakmába vágó czikkek eredeti gyári árban kapható ,
ill , *

' . S,
TEREI JÓZSEF

kizárólagos

festék, lakk, petróleum és zsiradék
üzletében

8 ;í
{ ''

-I i «1:4"'. '■
ILatvan-utcza 1098. sz.

Noblßg é? HoaM-féle
angol

kocsilakkok.

' Kőszénkátrányt
legjobbb minőségben,

<0> zsindely- és deszkatetők,
]6t továbbá
& szőlőkarók behúzására, ^
ö mely által azok tartóssága kétszerié £ 
ra hosszabb, továbbá cznlápok. melyek -y 
^ a földbe ásatnak, kerítések s gaz :T: 
‘M dasági eszközök befestésére, bor- M 

dókban á 50, egész 250 sulytartalom- M 
g ma!, továbbá saját gyártmányú

HßD* coaksot
jl! (pirszén) kovácsok és lakatosok ^
<65 részére ajánlja jutányos ár mellett: J-

$ Legszes/,gyár igazi
$
8 DEBRECZENBEN

S z a p p a n,
Gyertya,

Keményítő,
Kékkő

j| Jegyzet: Üzletemben bármikor felvilágosítással szolgálok a lcgjutá- 
1 nyosabban cszközlcndő kútfúrások tárgyában, mely kútfúrásokat Kölzer 
l| Mihály kuüui'ómester eszközli, aki 8 evvel ezelőtt az ilyen kútfúrásokat 
I itt Debreczenben megkezdte. Egészséges jó ivóvízért jótállás vállaltatik.

HIE DETMENY.
ik boüv miután a Magyar Királyi Pénzügyminiszteriam ellenőrző közegei a 
'szóló sortiegyeker felülvizsgálták, azok a főelárusitóknak elárus, ás végett ki

ügyminiszterium által jóváhagyott sorsolás, terv ,tt következük. , _

X MaííV. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Sorsolási 1 érve.
___ •_______________ ann ót,xr

Második mágy. k r. szab. Osztály­
adattak. A Magyar Királyi Pénz

Első osztály. 
Betét 12 korona

Húzás : 1898. máj. 11. és 12-én. Húzás : 1898. junms

Második osztály. 
Betét 20 korona

Harmadik osztály 
Betét 32 korona

Húzás : 1898. Julius fi. és 7-én.

Nyeremény
1 4 
1 ä 
1 a 
1 a
3 X 2(HM) 
6 á 10(H)
8 X 500 

30 X 300 
50 X 100 

2900 a 40

Korona

<><>000
20000
10000

í>wh>
(HHM)
5000
40(H)
90(H)
5000

íl(HMH)

Nyeremény

l 5 
1 5 
1 a 
1 ä
3 íi 3000 
5 iX 2(HH) 
8 a KHH) 

20 a 500 
00 X 300 

3900 X 80

Korona Nyeremény Korona

7(HXMI 1 i 8(MMH>
25<MH> 1 & 30000
lOOtK) 1 á 200(H)
5000 1 4 15000

ÍHHH)
10000

8(HH)
KHHH)
18(HM)

312(MH)

í*000 nyer. Kor. 240000 í 4<MH> nyer. Kor. 477000

3 X iOOOO 
5 X 50(H)
8 X 

10 X 
70 X 

4900 X

2(HH)
KHH)
500
130

WHHXt 
2504 H) 
100(H) 
KHHH) 
35000 

037000
50(H) nyer. Kor. 898ÍHH)

Negyedik osztály. 
Betét 40 korona.

Húzás : 1898 augus :t. 3. és 4-én

Ötödik osztály.
Betét 32 korona

Húzás: 1898 auguszl. 2t. és 25-cn

Nyeremény Korona Nyeremény

1 4 900(H) 1 4

1 4 ;$<H)(H) 1 4

1 4 20000 1 4

1 4 150(H) 1 #

3 X íoovio 80000 8 4 10000
.-> 4 5(HH) 25000 5 íi i»(HH)

. 8 X 2(HK) 1 (KHH) 8 a 2<HH)
ti) 4 KHH) 10000 10 X KHH)
70 X 5(H) 35000 70 X 5(H)

tfOOO X 170 0(13« HH) ■9!MK) 4zy200

40(K) ryer. Kor. 934(M(0

Korona

100000
;$(HKK)
20000
15000

3(HMH)
25000
100(H)
KHHH)
35000

78(HHM>

Hatod
Betét

Húzás: 1898.

ik osztály.
24 korona.

szept. 14—október 18-ig.

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben
Korona

£rjg f|j M SOS mM os P,.vP viLw U

(EgT37 nnrxlllló)

i 1 jutalom kor. 600000 600000
d . 1 n ver. a 400000 400000

1 á 200000 200000
1 á 100000 100000
1 á 60000 60000

-í" ”: ri 1 á 40000 40000
£ n 2 (\ 30000 60000
c 3 á 20000 60000
o ^ 20 á IOOOO 200000

50 á 5000 250000
si 400 á 2000 800000

720 a 1000 7200 00
ÍOOO á 500 500000

£
27300 á 200 55600 00

30,000 nyeremény én jutalom korona 9,550.000

4 i ;

Az I. osztály húzása 1898. május hó 11. es 12-én l^z 
enlétében nyilvánosan tör énnek a Vigadó termeiben. ► oibjegye 

Budapes , 1898. április 15-én.

A hUZáSOK a magyar suuj*  ----—“— a ....... , , ,
a Mazy. tűr. Szab. Osztálysorsjáiék valamennyi elar,jutóinál kaphatok.

Magy Kir. Szabad. Osztálysorsjáték Igazgatósága.
OJ - HazayLónyay

A* ■ft ■ 7 -Vf -, V , z aPt-wjfei
■ -■ . - j 1 .

(Pl® '
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Alapittatott

!' E R R E C Z E N.

T essék a e zimre vigyázni!

Antal
vegyészeti gőzmosódója, müfestószete és tisztitó intézete 

DEBRECZEN, Széchenyi-utcza 1801. szóm.
Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy üzletemet, — mely 18 éves fenállása óta osz­

tatlan elismerésben része ült — a modern teknika legújabb eszközeivel újonnan felszereltem és kibővítet­
tem ugv, hogy az nemesek a fővárosi, hanem a külföldi hasonló intézetekkel is képes versenyezni. Több ol­
dalról hangoztatott kívánságnak megfelelve egy

fő-városi férfi, szaloót
alkalmaztam azon czélböl, hogy a munkában adott férfi ruhák szakszerűen kijavíttassanak és ki is va­
saltassanak. ......... ... . . ..

Festetnek : selyem, gyapjú, pamut, fél-gyapjú kelmék, mindennemű női ruhák egeszhen vagy szét­
bontva, but’ rkelmék, női jacjuetek és úri öltözetek.

Tisztittatnak : N i-, u. m. házi , uíczai- és báli ruhák, a legvilágosabb és legvalótlanabb színű se­
lyem ruhák, napernyők, úri öltözetek, szőnyegek és függönyök.

Katonatiszti lópokróczok festése és tisztítása.
Vidéki megbízások a legnagyobb figyelemmel telj csittéinek.

i ess é k a e z i m r e vigyázni!

If S ■VI t!! IIÍrj]
lé M

Ilii manFiié Premier Cycle Co Írd.
Herberí Cooper.)

Coventry Eger D os
Anglia, Csehország, Nürnbergi! el
Évi készítés f60 000 biczikli.

Egyedül raktár DEURECZEN^EN Bauer és Társa 
gazdasági gépműhelyében, IV terlia-utczán.

Urmacia Serravalűi;',*"

Ezen sorsjáték 6 osztályra osztott 
össsmyerenténye a kővetkező :

korona!' oromi
600,000 
400.000 
200.000 
100,000 
90 000 
80 000 
70 000 
60.000 
40.000 
30,000

25,000 
20 000 
15,000 
10.000 

5000 
3000 
2000 
1000 
500 
300

i"
nye remény
nyeremény

1700 nyeremény a 200 k >r. 3900 nyemény á 170 
r 4900 nyeremény á 130 kor. 50 nyeremény á 100 

or. 3900 nyeremény á 80 kor. ‘2900 nyeremény 
kor., összesen

>0,000 n y e r e m e n ) 
:u oo,ooo korona összegben.

1898. április 16.
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Serrawallo China-bora
vassal,

orvosi tekintélyek, mint udv tanácsos. Dr. Braun udv. tanár 
Dr. Dräsche tanár, udv. lan. lovaz. Dr. Kraft-Ebing tanár, Dr 
Monti tanár, lovag dr. Mosetig-Moorhof tanár, Dr. Neuser ta­
nár, Dr. Schauta tanár, Dr Weinlehner tanár allal sokszor fel 
használva és legjobban ajánlva

(Qyangék és lábbadozóknak.)
Ezüst érem :

XI. orvosi conrgessus Róma 1894.
IV. Gyógyszerek és Chemiai congressus Nápoly 1894.

Arany érem :
' v\ Kiállítás: Venéczia 1894., Kiel 1894., Amsterdam 1894 

Berlin 1895., Paris 1895.

n Főbb mint 700 orvosi elismerés.
jME^ltS2S.5ÍÍLÍ?-' Ezen kitűnő, uj életet gerjesztő szer, kitűnő ize miatt különösen 
'v FtRRUGitoS-.:.: gyermekek és asszonyok által kellemesen használtatik. '/a literes 

*SaS}S\& üvegekben á írt 1.20, 1 literes üvegekben a frt 2.20. Kapba'ó 
J| minden gyógyszertárban.

Sorravallo gyógyszertár Triestben
gyógyáruk nagybani i-zétküldése.

Aapittatott 1848.

A i I E II ti
Magy. kir. szabadalmazott

sztály sós] a te k
foelnrusitó helye.

Elküldök utánvétellel vagy a betétösszeg előleges beküldése ellen 
(posta-utalváuynyal vagy ajánlott levélben)

1. oszitáywi eredeti sorsjegyet
egy egész egy fél egy negyed egy nyolezad

6 frt 3 frt 1.50 75 kr.
A hivatalos terv minden megrendelőnek ingyen mellékeltetik. A 
húzás-jegyzéket mindjárt a búzás után felszólítás nélkül beküldőm.
Megrendeléseket kérem minél előbb a sorsjegyek eladásával 

megbízott fóclárusitónak
BUDAPEST

Kerepesi ut 20.

megbízott fóelárnsitó:

i£lHÍ4ül EDE
beküldeni.

X legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben

e§f millió korona.
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Beocsini,
Portland!,

Román cement
és

kőbányai disztégla
gyári aktár.

Zsákonként! és vagononként! eladás. — 
Elismert legjobb cement.

Csapó-, Kis-Szappanos-utcza 407.

Stegmüller Árpád
építésznél.

1 irmi ü takarikpÉtir
j-.zálogi bekebelezés mellett födbir- 
tokra, állandó bérjövedelmet biztosító 
kész vagy építés alatt lévő városi 
házakra 40 éves vagy rövidebb idő 
alatti lejáratú

készpénzes
vagy

zálogleveles
törlesztéses kölcsö­
nöket és váltóhitelt
engedélyez a legméltányosabb kamat 
és feltételek mellett. Megkeresésre az 
összes üzletágainkra vonatkozó érte­

sítést szívesen nyújtunk.

A bekebelezési ügyletek gyors és ju­
tányos keresztül vitelére ajánljuk takarék­
pénztárunk bizalmi ügyvédjét Des Combes 
Henrik urat, (lakik P.acz-utcza 2145 sz.) 
ki is a takarékpénztár altat megállapított 
legjutanyosabb díjtarifa számítása mellett, 
az öt megkereső fele nek szolgálatára all

kJk.éjkádkédtédksA

Richter fcicHorgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen himevos háziszor ollentállt az idő mogpróbáláfiá- 
nak, mert már több mint 27 óv óta megbízható, fájda­
lomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatok köszvénynél, 
csuznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél ős az orvosok 
által bodörzsölcsokro is mindig gyakrabban rendoltotik. A 
valódi Horgony-Fai n-Expellor, gyakorta liorgouy-Liniment 
elnevezés alatt, nőm titkos szer, hanem igazi népszerű házi­
szer, melynek egy háztartásban som kellene hiányozni. 
40 kr., 70 kr. ós 1 frt. üvogonkónti árban majdnem minden 
gyógyszertárban kószlotbeu van; főraktár:
Török József gyógyszerésznél Budapesten. Be­
vásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert 
több kisobbórtókü utánzat van forgalomban. Ki 
nem akar megkárosodni, az minden egyes 
üveget ..Horgony“ védjegy és Richter ezógjegy- 
zós nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és társa. cs. és kir. udvari sa^lilók. RUDOLSTAPT.

Legnagyobb nyeremény
legszerencsésebb esetben

leOOOgOOO korona.
y in

ésebb esetÜen1. ■”

Az összes 50,000 nyer
JEGtYZ eke.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb

1 *00*^8,korona
A nyeremények részletes beosztása a következő:

Korona ^
jutalom 
nyer. it

A második nagy magy. kir. oietályso»-
áték nemsokára ismét megkezdődik es

100,000
sorsjegyre

újból 50,000
nyeremény

o
ti

-<u

-03
bd

433
703

1338
»O

31700
3000
40490

50
30490
3000

melyek hat

oooooo
400000
800000 

inni®® 
«8000® 
80000
70000
ooooo
40000 
$80000 
58500O 
80000 
1 5000 
lOOOO 

5000 
3000 
8000 
ÍOOO 

500 
800 
800 
170 
130 
ÍOO 
80 
40

50,000 "ár 13.160,000

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szerint
az összes sorzjegyok fele feltétlenül nyerni fog 

A nyerési esélyek lehat, amint már álta­
lánosan ismeretes, óriásink.

Szives mielőbbi megrendeléseknél eredeti 
sorsjegyeket a tervszerű eredeti árban és 
pedig :

egy egész 1-ső oszt. eredeti sorsjegyet 6 — frt
» fél » » * 3 — *
» negyed » > > 1.50 »
» nyolezad > > —«T5 *

küldünk szét utánvéttel, vagy a pénz előlege* 
beküldése ellenében

A húzások utcán megküldjük tisztelt vevő­
inknek a hivatalos huzási jegyzéket, hivatalos ter­
vező1 ek pedig díjtalanul állanak előre is rendel­
kezésre. Amint ismeretes, a húzások a magy. kir. 
kormány ellent» rzóe mellett nyilvánosak és 
azoknál mindenki megjelenhetik.

§Civáló szerencse
i kedvezett ftíárudiinknak az 1. magy. kir. oszlály- 

-orsjátékban, a mennyiben már 11» el».# oe.tá- 
lyolibíiu (a. első öt onitályban) 100.000, 
30,000, 5000, valamint szómos 2000, ÍOOO 
500 és 300 koronáé nyereményt nyertek fii 
orudúnkban, melyeket a szerencsés nyerőknek ki 
is űzettünk.

Ajánlatos ennélfogva a 11-ik magy. kir. osz- 
tálysorsj iték l-<0 húzásához a megrendeléseket 
mielőbb hoezánk juttatni Emlékeztetünk az 
első so-sjatéknál hangoztatott azon többszöri 
figyelmeztetésünkre, hogy röviddel az első osz­
tályú húzás előtt az első osztályú sorsjegyek el­
kelnek ; és igazunk is volt, mert még közvetlen 
nz első osztály húzása előtt a bel- és külföld elá­
rasztott bennünket rcndelményckkel olyanynyira, 
liogy a későn érkezőket legnagyobb sajnálatunkra 
már nem eszközölhettük.

Kérjük tehát a ren ielményeket az első osz­
tályhoz mielőbb, mindenesetre azonban legkésőbb

április hó21-éig
hozzánk bekü deni, mert csak ez esetben Ígérhet­
jük ezek biztos eszközlését.

húzásban sorsoltalak ki.

Török A. és T
a magyar, kir. szab osztálysorsjáték

föelárneitói

Budapest V., Váczi körút 4.

Dr. Kőgyes^féle
az eitész vil igon szabad ilmazolt hygénikut a<besl talpbetét.

ügy találmány, mely hosszas kis. rl-tok és fáradságok eredménye hivatva van hogy 
az emberi testleglénvcgeselh részét megóvja a meghűléstől. Nmcs többé tyúkszem, 
börkeményedés. lábfeltőrés, lábégés meg van védve hideg vagy meleg és labtzzadás 
ellen az, ki c-inüj t Dr. Högyes-fóle szabadalmazott Asbest talpbetéttel htja el. Lsnz- 

' ban szenvedőknek és köhögésre ingerült ütnek megbecsiilhetlen értékű, 
talpbetét kitűnőségét legjobban I. zoi.yllja, lm v a cs. és kir. közös hadseregnek és a 

nvédségn-k eddig klióOJ pár szili itató1'. A-a |>i ónként 1 frt >0 sr gyt mekeknek liO 
kr Szétküldés csakis utánvétellel. Felvilágosit.isok és prospeelmok ingyen 
Á/talános Aabotúrn-gyár botót tá aa .« Bn'lapet VI Sziv-ntcza 1H

A m. kir.államvasuta!; gép-f||gyáráiiak vezérügynöksége
Budapest, Váczi"könut 32» ©z»DUUapcaa, ----------------

Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában készüli gözcséplgarnituráit, ipari czélokra alkalmas Compound- 
lokomobiljait, teljesen vasból készült szalmakazalozó gépeit, gőz-kukortezamorzso ö.t, St.bor-féle körfűrésze,l.

Jg; Millenieumi kaszáló- és arat-gépeit 53 
továbbá SACK féle ekéit, vetőgépeit, boronáit és egyéb gazdasági gépéit 

---------Árjegyzék ingyen es hermentve.

Heves-, Hajdú- és Szatmármcgye képviselői: Márkus és Schwarcz Eger—Debreczi
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Aláírást felhívás
I a Debreczenben létesítendő mezőgazdasági malommal egybekötött

w.
$
»:

$
*

gyár ársaságn

részvényeire.
Alóliroltak — a beszerzett adatokból és szakértői véleményekből — meggyőződést szerezvén arról, hogy 

Debreczenben egy mezőgazdasági malommal egybekötött keményitö-gyár nagyon jövedelmező vállalat lenne és 
városunk és vidékének gazdasági helyzetén nagyot lendítene, elhatároztuk, hogy egy ilyen vállalat létrehozására 
részvénytársaságot alakítunk. Ennek következtében a létesítendő „Első debreczeni keményitö-gyár részvénytársaság“ 
alaptőkéjének biztosítására szükséges részvény-aláírás eszközölhetése ezéljából a kötelező tervezetet magában fog­
laló aláírási iveket ezennel kibocsátják, - felkérve a nagyérdemű közönséget a részvények mielőbbi jegyzésére.

1 A vállalat tárgya: Búza- és kukoricza-keményitö, valamint csiriz gyártása és értékesítése, az ehhez 
szükséges liszt előállítása, a fel nem dolgozott liszt eladása, vámörlés, darálás és esetleg más hasonló iparág

folytatása.
2 A vállalat tartama a czégjegyzéstöl számított 50 év, mely azonban közgyűlési határozattal meg­

hosszabbítható.
3. Az alaptőke 300,000, szóval háromszázezer korona.
4. A részvények száma 1500 darab, névértéke 200 korona.
5. Az aláírás zárideje 1898. május 15-ik napja.
Az aláírás alkalmával minden aláirt részvényre névértékének tiz százaléka készpénzben lefizetendő. 

A néVérték további 20, szóval busz százaléka 1898. junius 15-ig, további 20, szóval busz százeléka 
1898. junius 30-ig lesz a Debreczeni Közgazdasági Bank pénztárába befizetendő.

A részvények névértékének további 50, szóval 50 százalékát tartoznak aláírók a megalakulás után a 
közgyűlés által meghatározandó módozatok mellett a Keresk. törv. 169. és 171. §§-aiban körülirt jogkövetkezmé­

nyek terhe alatt kifizetni. •
6 az alapítók a keresk. törv. 150. §-a alapján az igazgatóság kinevezésének jogát az első három évre 

magoknak tartják fenn.
7. Szervezési és alapítási költség czimen minden egyes részvény után annak kiállításakor 2 — két — 

koronát kell a pénztárba lefizetni.
8. A részvény-aláírások eszközölhetök alulírott alapítóknál és a Debreczeni lvözg. Banknál, személyesen 

vagy posta utján a megfelelő 10% beküldése mellett.
9. Túljegyzés esetén aránylagos leszállításnak lesz helye.
1U. Alólirott alapítók a részvényekre befizetett pénzekért az egyetemleges felelősséget ea kersk. törv.

152. §-a értelmében magunkra vállaljuk.
Kelt Debreczenben, 1898. évi márczius hó 24. napján.

A 1 ei p i t ó k :
Márk Endre kollégiumi ügyész, Debreczen, Hatvan-u. 
Nagy Jakab földbirtokos, Debreczen, Nagyuj-u. 
Polgári Bálint földbirtokos, Debreczen, Nap-u. 2491. 
Reichmann Ármin vállalkozó, Debreczen,N.-Várad-u. 
Rickl Antal földbirtokos, Debreczen, Kossuth-u. 23. 
Stahl Géza városi főmérnök, Debreczen, Rózsatér. 
Tóth Béla építész, Debreczen, Nagyuj-u.
Unghvári József sertéskereskedő, Debreczen, Nagy- 

Péterfia 829.
Weinberger Lajos kereskedő, Debreczen, Nagyuj-u. 
Weisz Sándor kereskedő Debreczen, Piacz-u. 
Wolafka Antal júszágfelügyelö, büereczen, Szí. Anna

Berger Jenő ópitész-meruök, Debreczen Széchcuyi-u.
Dr Fejér Ferencz ügyvéd, Debreczen, Piacz-u. 1825.
Fleischmann Mór nagykeresk., Debreczen, Kossuth-u.
Dr. Freund Jenő ügyvéd, Debreczen, N.-Várad-u. 2122.
Horváth István földbirtokos, Debreczen, Kossuth-u 50.
Dr. Király Ferencz országgyűlési képviselő, Debre­

czen, Kossuth-u.
Komlóssy Arthur városi íöjegyzö, Debreczen, Kis- 

mester-u.
Kovács János sertéskereskedő, Debreczen, Fiinál'- 

utcza 2300.
Kohn Adolf nagykereskedő, Debreczen, Egyháztér.
Lusztig Dezső keresk. ügynök, Debreczen, Piacz-uJWÍ j_iUí,z,uj.y i“61 ..............

Nyomatott Uoffmnnn és Kronovib; könyvnyomdájában Debreczenben a főpostával szemben.

)


